

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly and annual terms.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración Compás, 2

El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Año XLIII.

Jerez de la Frontera: Domingo 10 de Enero de 1897.

Núm. 12522

El Guadalete.

CARTA ABIERTA.

A TARFE EN «EL GUADALETE.»

Va á parecer, amigo Tarfe, que pagó á Ud. con estas letras los piropos que en las suyas me endereza, más por benevolencia que por espíritu de rectitud y de justicia.

A puras mieles me sabe, y no es adulación, la idea de sus efemérides literarias; á puras mieles, porque ya serán ellas, escritas por Ud., que maneja la pluma con tanta gallardía como su homónimo jugaba con las armas, pura miel y pura gloria.

Que si lo consiento yo?... Antojásemse, amigo Tarfe, que no pide Ud. en serio mi consentimiento. Pues no he de consentirlo. La juventud es la edad de aprender, según el pensador; y yo que soy joven, á Dios gracias, y que en la edad de aprender me encuentro, codicioso de sanas enseñanzas, espero las efemérides prometidas con verdadero deseo, porque algo bueno aprenderemos en ellas el público y yo.

Conste, pues, que el pensamiento de sus efemérides literarias merece mi aprobación y mi aplauso; y que las espero con justicia, codicia, agradeciendo de paso la ayuda que generosamente me brinda. Sea la voluntad remedio eficaz contra la pereza, y vengan las efemérides cuanto antes, y Dios y el público premiarán la buena obra y el sacrificio que se imponga al renunciar algunas horas al dulce farniente de sus arábicas aficiones. Si algún trabajo le cuesta, renuncie Ud. al opio... Créame, amigo Tarfe, no fume Ud. en pipa!

Muy afinadas y muy puestas en razón las tristes reflexiones que Ud. escribe acerca de la prensa. Lo dicho es exacto. Hoy no es la prensa aquella institución poderosa del tiempo pasado; plantel de glorias para la historia política de la nación, que derumbaba gobiernos y hacía temblar las instituciones con el débil ariete de la pluma.

Y no es culpa de la prensa, que puede ser hoy como ayer grande y fuerte y justa. Yo pienso y creo que no hay institución, ni doctrina, ni sociedad, donde no haya en esencia algo bueno que aprender y algo grande que admirar. En esencia digo, porque llevadas á la práctica, si no se interpretan bien, y se falsean y se turben, las ideas más grandes, las instituciones más altas, las doctrinas más puras, pueden resultar origen de desdichas y de males, en lugar de ser fuentes de virtudes y de bienes. La culpa es de los hombres. Con esta raza de degenerados, amigos de vender la conciencia, que funda sociedades de solteros para hacer guerra al hogar y á la familia y á las sociedades; que declara á la religión enemiga del progreso, como si la religión no fuese la base de la ley y la fuente del derecho; que desprecia y castiga al delincuente que roba un pan para sus hijos y admira y reverencia al vividor que hizo una fortuna á la sombra de la autoridad usurpada malamente; que hace con la ley la trampa para que el débil la cumpla y el fuerte la falsee; que ha convertido la iniquidad en justicia y ha transformado la toga del magistrado en librea de lacayos y ha hecho del juez esclavo del capricho del que manda; con esta raza de degenerados, digo, es imposible que haya idea buena, ni institución provechosa, ni cosa alguna digna de respeto. Y cuando á tal punto han descendido los hombres, llevando sus impurezas á cuanto hay de noble y de santo en las sociedades, no era posible que la prensa, obra humana, pudiera librarse del aluvión de la inmoralidad que ondea, de la inmoralidad que todo lo mancha y todo lo deshonra.

Guerra es esta decadencia de los tiempos en que vivimos, no de nadie. Los hombres han de variar con las circunstancias—decía en el Congreso ese ilustre jefe de partido, famoso por sus ingeniosidades y sus desaciertos—y cuando las circunstancias varían, los hombres no pueden permanecer estacionados como piedras miliarenses en el camino del progreso. Lo mismo puede decirse de las instituciones humanas, aplicando el pensamiento á este caso. Han variado las circunstancias y con ellas han variado los hombres y han variado las instituciones. Cuando las circunstancias varían de nuevo, y esta atmósfera moral del siglo se purifique y vuelva á dictar leyes la conciencia, la prensa volverá á ser lo que en tiempos pasados fuera, directora de la conciencia pública, propagadora de la cultura, baluarte del derecho, defensor incorruptible de la moral y de la justicia.

Se impone la gran obra de la desinfección universal. Hay que purificar la atmósfera; hay que purificar las costumbres. Y si para purificarlas es necesario que la tormenta rija y la lucha se encienda y estalle el rayo, que truene en buena hora y caigan centellas mientras quede un átomo de infamias disuelto en el espacio. Bien venga, oh tempestad, si purificas la atmósfera! Bien venga, oh guerra, si restableces el derecho. Así exclamaba recientemente el insigne D. Eduardo Benot en un hermoso pensamiento. Bien venga, oh lucha, si has de extinguir esta inmoralidad dañosa que hasta en el aire se respira, y hasta en los alimentos, adulterados por la codicia, se come!

Mientras el gran día de la redención no llega, lamenten los buenos las tristezas del presente, y hagan lo posible en favor de la gran obra, porque el trabajo debe ser colectivo, y no todo el aliento debe gastarse en lamentaciones. Aplique Ud. el hombre, amigo Tarfe, ya que es Ud. hombre de empuje y hombre sano, y no resultará estéril el esfuerzo, en la modesta esfera que su iniciativa alcance. Yo, que soy un enamorado del oficio, y enamorado algo romántico, seguiré lamentando, las tristezas actuales, lamentando al mismo tiempo las tristezas de mi inutilidad para el trabajo.

De Ud., amigo Tarfe, con el mayor respeto se repite affmo. s. s. y compañero q. l. b. l. m., ZAIDE.

RECUERDOS DE AYER. (UNA EFEMERIDES DIARIA.) EXPULSIÓN DE LOS MORISCOS. 10 de Enero de 1610. Vencidos en Granada los quebrantados restos de la dominación árabe, destrozado por los Reyes Católicos el último baluarte de aquel poderoso imperio musulmán cimentado en la orilla del Guadalete, viéronse obligados los sábitos de Boabdil el Chico á marchar al África ó á acogerse á la clemencia de los poderosos monarcas españoles, después de abjurar sus creencias. Los que quedaron en España, amparados en la piedad de los reyes, por amor á la tierra en que nacieron ó temerosos del recibimiento de sus hermanos de África, dedicáronse al ejercicio de la industria y al cultivo de la tierra, encontrando en el trabajo medios poderosos de bienestar y de riqueza. La historia ha dado á los árabes que en tal situación quedaron en Granada el nombre de moriscos.

Humillados constantemente por el pueblo cristiano, que hacia á los moriscos víctimas de sus desprecios y sus burlas; vejados por los reyes, que imponían á sus industrias tributos onerosísimos; sufriendo á

la continua el tormento de la casi exorbitante que estaban sometidos y al tormento que había de producirles el recuerdo de su pasado poderío, vivieron los moriscos en España largo tiempo, una vida miserable de vejámenes y humillaciones sin cuento. Así y todo, vivían los descendientes de Mahoma tranquilos y gozosos en sus hogares españoles, dedicados al trabajo, enriqueciéndose con los productos de su comercio y dando gran impulso á la agricultura y á la industria, que estaban muy abandonadas por los españoles. Alguna vez, sin embargo, intentaron los moriscos acudir el penoso yugo, rebelándose contra la autoridad de los soberanos de España.

Para evitar algún peligroso levantamiento de los moriscos, ó más bien para impedir que siguieran enriqueciéndose con su industria floreciente, decretóse en el reinado de Felipe III la expulsión de los árabes. Varias juntas de nobles y de obispos discutieron largamente la conveniencia de la expulsión, sosteniendo algunos que era injusta de todo punto y aun perjudicial; porque con la expulsión se quitaba á España un poderoso elemento productor, que casi asumía en sí la vida de la agricultura y de la industria. Pero no prevaleció la idea de la justicia. La junta de obispos nombrada por el rey acordó la necesidad de expulsar de España á aquellos levantiscos elementos, causa constante de perturbación para el reino y de menoscabo para la Iglesia, y Felipe III firmó inmediatamente el discutido decreto. La expulsión fué resuelta el año 1609, pero no fué llevada á cabo hasta el día 10 de Enero de 1610.

No con la prudencia que la razón y la justicia aconsejan fué resuelta la medida, y no con la piedad que la desgracia exigía fué llevada á la práctica. Los cristianos, amparados en el decreto del monarca, cometieron innumerables atropellos en las vidas y haciendas de los expulsados moriscos. Basta leer el desdichado decreto de Felipe III para formar idea de lo que pudo ser su ejecución. He aquí algunos párrafos tomados del histórico documento:

«Todos los moriscos—decía el decreto,—saldrán inmediatamente del reino. En el término de tres días, bajo pena de muerte, abandonarán los lugares que habitan y serán trasladados con escolta á los puertos del Mediterráneo señalados para el embarque. Después de este término, cualquiera queda autorizado para prender, entregar á la justicia, y aun matar al morisco que se resistiere. Irán únicamente con los bienes muebles que puedan llevar encima de sus personas. El que oculte lo que no pueda llevar consigo, ó pégue fuego á su hacienda, será ahorcado. Las casas ó cosechas quedarán á favor del Señor de quien el morisco sea esclavo... Y á este tenor estaban fraguados todos los demás párrafos del decreto de expulsión, que fué la más desdichada obra del sucesor de Felipe II.

Tan á la letra, ó tan á capricho, fueron interpretadas las disposiciones reales, que al decir de algunos historiadores, fueron muy pocos los moriscos que llegaron á la costa. El saqueo y el pillaje desenfrenados no dejaron piedra segura en la hacienda de los moriscos. Y no solo la hacienda, sino la vida, porque el decreto del rey fué como licencia abominable para practicar á mansalva el asesinato. El pueblo cristiano cometió verdaderas atrocidades á la sombra de la inhumana ley.

La expulsión de los moriscos fué un grave desacierto del hijo del rey: Prudente. La agricultura y la industria, que los moriscos mantuvieron florecientes, quedaron abandonadas por los españoles y condenadas á inevitable ruina. La historia que juzga con gran benevolencia el reinado de Felipe III, no podrá tener para este hecho más que palabras de censura y amargas reprimendas.

ROSA NOVELA DE COSTUMBRES por JUAN GALLARDO LOBATO XXVIII. «Pero qué ha sido de Rosa?—preguntó D. Trini con ansiedad.—Cuéntame lo que ha sido de ella. Hace ocho días estaba aquí. ¿Dónde ha ido á parar? ¿Se habrá perdido esa infeliz? Cuéntame todo lo que le haya pasado, sin ocultarme nada.» —Si señora, se lo contaré. Quizás todavía pueda impedirse el que se pierda. Y en breves palabras, y sin emplear perifrasis ni circunloquios, relató la historia de la seducción de Rosa, seducción que se había consumado aquel mismo día; quizás en aquella misma tarde y en la misma hora en que estaban hablando D. Trini y D. Socorro se pusieron de

pié al acabar la Dalia su relato, é hicieron ademán de lanzarse á la calle para salvar á la infeliz víctima.

«Pero dónde van Udes.?—les preguntó la Dalia.—Todavía no he dicho ni donde está, ni quien es el seductor.» —Es verdad,—respondió D. Trini deteniéndose.—¿Y dónde está? ¿y quién es? —Está en el recreo del conde de los Arboles, y éste es el seductor.

D. Trini y D. Socorro quedaron mudas de espanto. El Condesito, á quien acababan de ver, y cuya sustra con su limosna había sido la causa del encuentro con la Dalia, era el héroe de aquella lamentable tragedia. —¡Oh! ¡qué malo está el mundo! ¡qué malo está el mundo!—exclamó D. Trini, llevándose las manos á la cabeza.—Vamos, vamos á ver si es tiempo de evitar que esa desgraciada caiga en el precipicio.

Pero ocurriéndosele entonces que tal vez sus esfuerzos fueran insuficientes para arrancar á Rosa del mal camino en que estaba metida, pensó en llevar consigo una persona, á quien la costurera no se atreviera á desobedecer. Pero de quién echarían mano entonces, que ejerciera tal influencia sobre la desventurada, que según el relato de la Dalia, se había prestado gustosamente á la obra corruptora? ¡Ah! del tío Pedro: del viejecito de sano corazón y puras costumbres y creencias verdaderamente cristianas.

«Sigue vieniendo aquí el tío Pedro? preguntó D. Trini á la Dalia.» —Sí, señora. —Y estará en su cuarto ahora? —Con seguridad que sí. —¿Y sabe algo de la historia que me has contado? —Nada sabe. ¿Cómo iba á consentir un viejecito tan bueno en la perdición de su única nieta?

«¡Ah! vamos á verlo; necesito que nos acompañe.» Y las tres se dirigieron seguidamente al cuarto del tío Pedro; al cual dijo la Dalia, que aquellas señoras le pedían que fuera con ellas á un asunto en que su presencia era muy necesaria.

«Donde quieran, iré con Udes.—respondió el viejo, agradeciendo el que se hubiera ofrecido aquella ocasión de prestar algún servicio á personas tan caritativas.» —Pues andando,—exclamó D. Trini cogiendo del brazo al tío Pedro.

«Pero así no van Udes. á llegar nunca; el tío Pedro está muy torpe,—objetó la Dalia.» —Es verdad,—dijo D. Trini atribulada, y son más de las dos, y mientras llegamos á un sitio donde se pueda alquilar un coche, se perderá media hora larga.

«Yo me adelantaré y traeré el coche,—respondió la Dalia, corriendo á su cuarto y poniéndose un mantón y volando á la calle.» Entretanto D. Trini y D. Socorro, llevando al tío Pedro en medio, siguieron los pasos de la buena moza, á la cual, antes de recorrer dos calles, encontraron de vuelta montada en el coche que había ido á buscar. Bajose la Dalia, subieron las señoras y el tío Pedro, y el cochero, después de tomar las señas del punto donde querían ir las viajeros, fustigó los caballos y los puso al trote.

Como era necesario que el tío Pedro supiera para que representara bien su papel, á donde y para qué iba, D. Trini se encargó de explicarle la verdadera situación de su nieta Rosa. Al viejecito pareció en un principio todo lo que le referían una invención satánica. «Su Rosa, la huertanita que su hija le había dejado de algunos meses, y á quien le había enseñado la doctrina y todas las prácticas religiosas, una perdida! ¡Espera increíble! Y el tío Pedro cuando hacia esta exclamación lloraba como un niño; pero no se atrevía á contradecir abiertamente á la respetable dama que le daba aquella infausta noticia.

Sin embargo, á pesar de que su escasa inteligencia se negaba á admitir aquella especie; la experiencia adquirida en la ciudad durante muchos años le gritaba continuamente que tal vez pudiera ser cierto lo que D. Trini le había referido; y en la tribulación que esta probabilidad le sumía, exclamaba continuamente: —¡Oh! vamos, vamos aprisa; pero esos caballos no andan. Verán Uds. como las han engañado. Mi Rosita no está en el recreo, á que me llevan Uds. Mi Rosita está acomodada, cosiendo, en casa de una señora muy principal y muy buena. Una señora que la quiere mucho, que la paga muy bien, y que le hace muchos regalos. Si mi niña se hubiera conformado á ser una mala mujer, se habría olvidado de mí, y no me mandaría todos los días el almuerzo, la comida, tabaco y algunas veces su poquito de vino. Porque ella sabe muy bien que yo nunca hubiera aprobado su perdición, que yo no hubiera admitido nada de ella, que yo la hubiera maldecido. ¡Oh! maldecido no, porque mi niña no puede ser mala. Si es verdad lo que Uds. me han contado... no, no; no debe ser verdad! Y el pobrecito viejo derramaba abundantisimas lágrimas, mientras de este modo trataba de desmentir la historia que le había referido D. Trini.

«En tanto que D. Socorro rezaba pidiendo á Dios llegar al recreo antes que el Condesito, D. Trini trataba de consolar al acobardado viejo.» —No, no; Rosita no es mala. Es que la vecindad viciosa, ide que vive rodeada, la ha engañado. No lllore Ud.; verá como lle-

Table with train schedules for 'FERROGARRILES' between Jerez, Sevilla, Cádiz, Sanlúcar and Chipiona.

gamos á tiempo, y la salvamos del abismo á que la han querido precipitar algunas malas personas.

«¡Ah! ya se ve el recreo. Y no se divisa ningún coche por el camino, ni adelante, ni atrás. Ni tampoco se advierte nada dentro de él. Yo seré la primera que me presente á ella, y Ud. en tanto, como está tan conmovido, se quedará fuera con D. Socorro. Si mis razones no la convencen, acudiré á Ud.»

«¿Y cómo se ha de negar mi niña á obedecerla? ¡Mi niña, que la quiera y la respete tanto! Pero si no será preciso nada, porque mi niña no está ahí! Han engañado, han engañado á Udes.»

«En esto llegaron al recreo, y habiendo encontrado abierta la verja, penetraron en él y siguieron hasta la misma casita del jardinero. Este, creyendo que era el condesito el que venía en el coche, salió sombrero en mano, á recibirlo, pero se quedó mudo de estupor al encontrarse con dos señoras y un pobre viejo.»

«¿Ha venido el condesito?—le preguntó D. Trini apresuradamente.» —No, señora, respondió el jardinero.

«¡Oh! ¡Hemos llegado á tiempo!—exclamó D. Trini con alegría; y luego añadió, señalando á la casa del recreo:—¿Y quién está allí? —La señorita Rosa.»

«¡Lo ven Udes! ¡Lo ven Udes!—gritó el viejo.—Es una señorita la que ha venido á estos sitios. Y mi hija no es señorita.»

D. Trini, sin detenerse á convencer al viejo de que estaba equivocado, dijo á doña Socorro:

«Yo me adelantaré y prepararé el campo. Ud. se puede venir detrás acompañando al tío Pedro.»

Y corrió presurosa hacia la casa, en la cual entró. Cuando se encontró dentro, quedóse indecisa sin saber que rumbo tomar, pero viendo delante una suntuosa escalera, la subió, y luego, guiada más bien por el instinto que por el cálculo, atravesó algunas habitaciones, hasta que llegó á una sala amueblada lujosamente. D. Trini miró á uno y otro lado, y allá en el fondo vio una elegante señorita, que se puso de pie y avanzó hacia ella; apenas sintió sus pasos.

«Rosa,—exclamó D. Trini, acercándose rápidamente y cogiéndola por un brazo,—vámome ahora mismo de aquí.»

Pero Rosa, retrocediendo pausadamente algunos pasos, respondió con voz serena y fría:

«Señora; estoy en mi casa,—repitió Rosa con rostro impasible.»

D. Trini quedó atónita al ver tan tenaz resistencia. La siempre humilde, la siempre sumisa Rosa, se mostraba entonces rebelde á todos las consideraciones, é insensible hasta á las lágrimas, porque la caritativa señora, que verdaderamente quería á la costurera, llegó á pedirle con lágrimas en los ojos, que abandonara aquella casa de perdición.

«Señora estoy en mi casa,—era la única respuesta que obtenía de aquella mujer, ó mejor dicho de aquella estatua.»

(Se concluirá.)

NOTICIAS DE INTERES Las siguientes es seguro que darán mucho que hablar, á la prensa de la Corte, especialmente:

EN FAVOR DE WEYLER. El Sr. Cánovas ha recibido el siguiente telegrama de la Habana.

«Las clases productoras y las populares, reunidas en el Casino Español en numerosa asamblea, aplauden sin reservas la firme y decidida actitud del gobierno, encaminada á apresurar eficazmente la pacificación de Cuba.»

«Reconocen la trascendental importancia de los éxitos alcanzados, inspirándose confianza absoluta la campaña activa y perseverante del general Weyler.»

«Por esos poderosos motivos les apena hondamente las manifestaciones contrarias al general, publicadas en parte de la prensa de la Península, y las cuales, sobre estimularlas injustificadas, pudieran menoscabar los prestigios de Weyler.»

«Un extremo deber patriótico y justicia aconseja á estas corporations, expresar el gobierno el sentimiento que las anima, renovando otra vez sus protestas de adhesión al gobierno y al general Weyler, á quienes debemos facilitar y no entorpecer el desarrollo de sus fecundas iniciativas.»

Firman el anterior telegrama: el marqués de Apezteguia; D. Rosendo Fernandez, presidente de la Cámara de Comercio; Don Anselmo Rodríguez presidente del Casino Español de la Habana; los más conspicuos prohombres del partido reformista, del autonomista y del de Unión constitucional; los presidentes de las sociedades benéficas españolas, círculos y gremios y todas las fuerzas vivas de Cuba.

LO QUE DICE WEYLER

El general Weyler ha dirigido también al gobierno un telegrama de protesta, calificando de calumniosa la campaña de parte de la prensa de Madrid.

El general dice en su telegrama que se enteró de las acusaciones de parte de la prensa contra la administración del ejército de Cuba.

«No protesté—dice Weyler—de tales calumnias, pues entendía que contra tanta enormidad y tan vaga acusación constituía una protesta latente la absoluta difamación de todas las compras y contrataciones verificadas en Cuba.

Contestando al corresponsal de *El Imparcial*, le dije que habiéndose castigado cuantos abusos habían llegado a mi conocimiento, me sorprendía que los denunciadores ignorasen mi proceder y añadí que si les hubieran satisfecho mis providencias se hubiera aclarado la verdad, evidenciándose las falsedades lanzadas con otro objetivo.

Aseguró también Weyler al citado corresponsal que las raciones que se dan a los soldados son excelentes en calidad y precio.

En los hospitales se obtiene la misma bondad en los servicios que en los tiempos normales, economizándose un tercio de precio en las estancias.

Los caballos y las mulas se adquieren a precios inferiores y en mejores condiciones que en época alguna.

Acaso las denuncias tengan su origen en los empleados de las factorías y de los hospitales, separados de sus cargos por sospechas de que hayan cometido los mismos abusos denunciados.

Quizás en la prensa calumniadora lea inconscientemente, y solapados trabajos de los separatistas, quienes buscan por todos los medios posibles el desprestigio de la nación y de las autoridades, eligiendo para ello a nuestros periódicos, pues que los suyos están desacreditados.

Los reglamentos para la contratación ofrecen solo garantías morales para su cumplimiento.

Los contratistas hacen caso omiso del patriotismo, de la conciencia y del honor, prendas morales de difícil prueba.

Si mi conducta de siempre no garantizara mi gestión, la bondad de la misma se traduciría en alabanzas al cesar yo en esta mando, porque entonces desaparecerán ciertos antagonismos, que perjudican solamente a los intereses de la patria.

EL TEMPORAL EN SEVILLA

Una manga de aire.

A las once de esta mañana se inició un fuertísimo huracán en Sevilla. El ciclón entró, como todos los que cruzan Sevilla, por los Remedios, atravesó el Guadalquivir, el paseo de Cristina y los jardines de Eslava, siguiendo por las afueras con dirección de la Puerta de la Cañera.

Ha ocasionado el ciclón grandes destrozos.

Rompió el palo puntal *espón* del vapor *Bravo*, un pino colosal y varios árboles, en el Paseo de Cristina. También destrozó algunos árboles en la calle Recaredo.

El enorme pino del Paseo de Cristina destrozó al caer un gran trozo de los asientos de dicho salón. Por otros puntos también rompieron los asientos los árboles arrancados por el viento.

El efecto en la puerta de Carmona fue espantoso. La gente estaba, naturalmente, desprevenida.

La tromba cruzó de tal manera, que parecía que levantaba la tierra y que la arrojaba con un enorme impulso.

Fue cosa de un momento. El ruido que se produjo fue grandísimo. Hubo tabiques caídos, coches arrollados, árboles destrozados, tejas que se venían abajo, gritos, desmayos, accidentes. ¡Una confusión indescripible!

En el Paseo de Cristina sorprendió la tromba a una señora muy conocida en Sevilla que, en unión de sus dos hijas, habían ido a presenciar el aspecto del río.

El aire las empujó con tal violencia que tuvieron que sujetarse fuertemente a un árbol; pero con tanta desgracia que aquel se vino abajo, lastimando a la señora y a su hija mayor, que, por cierto, va a contraer en breve matrimonio.

En Triana.

De noche toledana puede calificarse la anterior en el populoso barrio de Triana. Durante toda ella y la madrugada de hoy no han cesado las visitas de numerosos vecinos a la escalera del Puente, a la del Tación y otros puntos de la calle Bétis. El temor de que se desbordase el Guadalquivir por las calles y sorprendiera al vecindario mientras este estuviera entregado al descanso, mantuvo en expectación y en vigilancia a gran número de aquellos, especialmente a los que viven en habitaciones bajas, que no son pocos.

Apenas fue de día y visto que continuaba la entrada de agua y que el río seguía su subida, con alarmante celeridad, comenzó la mudanza de muebles de las viviendas de departamentos bajos a las habitaciones altas, habiendo algunos tomado la determinación de trasladarse a casas del centro de la capital.

Son infinitos los trianeros que, ausentes del barrio durante el día por causa de sus ocupaciones, no lograron pernoctar cerca de sus familias, a pesar de haberlo intentado.

La inundación del populoso barrio continuaba aumentando a las once de la noche.

Por el sitio del Altozano las aguas habían subido.

En San Jacinto.

A las dos de esta tarde estábamos, en el exconvento de San Jacinto, de Triana. En aquel momento estaban desalojando el menaje de las escuelas municipales allí establecidas, a fin de habilitar aquellos locales para albergue de los vecinos del barrio cuyas casas estaban comenzando a inundarse.

Por las puertas de la calle Pagés, del Co-

rrero y de la de Ruiseñor, entraban largas hileras de hombres, mujeres, chiquillos, todos, en su mayoría, gitanos, suicios, desgraciados, llevando sobre la cabeza colchones, esteras, banquillos y chismes de cocina.

Todo aquella gente iba depositando su ajuar sobre el suelo y escogiendo contra la pared el sitio que mejor les parecía para establecer su estancia provisional.

Basase produciendo una espantosa algarabía entre aquella, arrojada de sus casas por el agua, y en medio de aquel ruido cada cual se dedicaba a arreglar sus averías; algunas gitanas soltaban las trenzas y comenzaban a peinarse y otras se dedicaban a hacerse *toilettes* propias para efectuarlas en lugar cerrado.

Sobre la elección de sitios había grandes cuestiones. Una gitana, vieja y fea, protestaba de que no la hicieran sitio lejos del que tenían algunos hombres, porque al fin y al cabo era ella una mujer vinda.

La cuestión capital fué la de las burras animales que parece que forman parte integrante de los gitanos. Ninguno quería abandonar la suya y abogaban porque los asnos fueran albergados juntamente con sus dueños.

El Sr. D'Angelo tuvo que prohibir este desecado ayuntamiento de las personas con los animales, y para evitar que los gitanos se salieran con su empeño, envió al albergue una pareja de municipales y otra de la guardia civil.

Esta tarde había ya muchos centenares de albergados en San Jacinto que van colocándose con bastante orden.

Los panaderos de Alcalá

El panadero de Alcalá de Guadaíra Francisco Carriño que es uno de los pocos que han venido hoy a Sevilla, dice que en cuarenta años que lleva de tráfico no ha conocido una crecida de aguas como la presente.

Como el tren no circula, los panaderos han tenido que hacer el viaje a pie. El ya citado cuenta horrores de la expedición y del estado de los caminos.

Por el sitio denominado de la Ranilla, las bestias se metían en agua hasta las anagallas cosa que no ha pasado nunca.

Los panaderos están atemorizados. Temen que si sigue el temporal no podrán traer el pan a Sevilla vívidos así privados del único medio de ganar la subsistencia.

Altura del agua.

En el Husillo Real:	
A las 7 de la noche . . .	8'25 metros.
A las 8 . . . . .	8'35 »
A las 9 . . . . .	8'35 »
A las 10 . . . . .	8'35 »
A las 11 . . . . .	8'40 »
A las 12 . . . . .	8'45 »
A la 1 de la madrugada . . .	8'48 »
A las 2 . . . . .	8'52 »
A las 3 . . . . .	8'54 »
A las 4 . . . . .	8'60 »

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA. Sábado 9.

El representante de la Compañía dramática de Cepillo ha presentado instancia para que por el gobierno se autorice a aquella una serie de 25 representaciones en el Teatro Principal.

La primera función tiene lugar esta noche con la comedia *Militares y Paisanos*: mañana *Felipe Derblay*.

A la Dirección de Establecimientos Penales se ha comunicado por telegrafo, como tenía interesado, que en la Cárcel de esta ciudad quedan sesenta y tres reos de los destinados al castillo de San Fernando de Figueras.

Por la Agencia ejecutiva provincial se han despachado comisiones para que satisfagan sus atrasos los pueblos de Sanlúcar de Barrameda, Alcalá de los Gazules, Villamartin, Espera, Algodonales, Zahara y El Gastor.

Ha sido trasladado a esta Intervención de Hacienda el oficial de quinta clase de la Tesorería de Cuenca, D. José Barroso y Calzadilla.

Se ha recibido en este gobierno un telegrama de Córdoba participando que se hallan detenidos en aquella capital, a causa de la interrupción de la vía férrea, los comisionados que conducen el dinero que habrá de embarcar para las atenciones de la campaña de Cuba en el vapor correo de mañana 10.

Parece acordada la suspensión de la salida del buque, sino llegaran aquellos esta noche, como se supone.

El jefe de esta estación del ferrocarril participa al gobierno civil que a causa de la interrupción de las líneas no se verificarán la marcha de los trenes expresos números 81 y 82 hasta nuevo aviso.

El servicio sigue haciéndose con gran irregularidad; los trenes vienen con gran retraso por la línea de Bobadilla a buscar la de los andaluces por Utrera.

El servicio telegráfico se hace por correo.

Ha regresado de Sevilla el abogado consultor del astillero Niorega-Vea Murguía D. Agustín Moyano.

Se encuentra en esta ciudad con objeto de embarcar para Cuba, adonde ha sido destinado, el médico militar Sr. Cenarro, que formó parte de la embajada de España en Marruecos.

La junta administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 20 del actual un concurso para la extracción de estacas, piedras y varengas existentes en el caño de San Fernando, con arreglo a las condiciones que se expresan en los pliegos respectivos.

En el despacho del señor Gobernador y

presidida por este se ha reunido hoy a las dos la Junta oficial de Socorros de Cádiz a los soldados heridos o enfermos de Cuba.

Asistieron el canónigo Penitenciario don Manuel Cerero y Soler, el Delegado de la Compañía Transatlántica en esta ciudad don Joaquín R. Guerra, el Sr. D. Rafael de la Viesca, el marqués de Casinas y D. Carlos Segherdahl.

Se dió cuenta de la reciente Real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que los soldados enfermos o heridos que regresen de Cuba ingresen en los hospitales militares, acordándose que la Junta de Socorros mantenga su ofrecimiento de costear y poner a disposición del elemento militar 150 camas en el hospital de San Juan de Dios.

Se dió cuenta de dos importantes ofrecimientos; uno de la Compañía Transatlántica poniendo a disposición de la Junta para los soldados de Cuba una casa en el término de Puerto Real y otro de D. Manuel Eyzaguirre haciendo igual cesión de una casa en la misma villa.

También se trataron otros asuntos de menos interés.

Hoy también se ha reunido la junta de socorros de *El Imparcial*.

Todavía se desconocen sus acuerdos.

En el Ayuntamiento acordó comunicarse al Gobernador que hay catorce vacantes de Concejales.

Un concejal pidió que se declarara vacante la plaza del Sr. Guerra Jimenez que no ha tomado posesión. No prosperó la proposición.

El Ayuntamiento de S. Fernando ingresó hoy en la Diputación 5.000 pesetas por contingente.

El lunes, si ingresa Cádiz, se pagará a los empleados de inmediato servicio.

*El Corresponsal.*

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 8 DE ENERO.	
Temperatura máxima . . . . .	16'0
— mínima . . . . .	8'5
— media . . . . .	12'2
— máxima al sol . . . . .	16'5
Radiación solar . . . . .	17'0
Radiación terrestre . . . . .	7'5
Tensión del vapor de agua . . . . .	11'6
Estado higrométrico del aire . . . . .	91'5
Presión barométrica media a 0' . . . . .	746'93
Evaporación en milímetros . . . . .	2'0
Lluvia en m. m. . . . .	9'0
Viento reinante . . . . .	S. O
Velocidad del mismo . . . . .	6'58 kilómetros

Se desea para una persona impedida, un carrito que pueda mover ella misma con las manos ó ser empujado ó tirado por otra.

Siendo para una obra de caridad, se solicita cosa de segunda mano a precio módico. —En esta imprenta darán razón.

ADVERTENCIA.

Con arreglo a lo dispuesto en la ley de 14 de Octubre de este año, todos los anunciantes pagarán 10 céntimos de peseta por cada inserción.

Ayer se aseguraba que ascendían a más de ochenta las causas denunciadas por el Sr. Arquitecto municipal, varias de ellas en la calle del Algarve. Dicese que las más de esas fincas necesitan ser desalojadas inmediatamente.

En corroboración de lo que decimos anteriormente, anoche se estaba apuntando a toda prisa una casa de la calle del Algarve.

¿Cuándo lucirá el día en que los telegramas lleguen a su destino puntualmente, aunque llueva? Esta pregunta nos ocurre al recibir los que llevan la fecha del 7 y cuya inutilidad es evidente. ¿Vamos a dar cuenta de que ha habido tres ó cuatro encuentros de escasa importancia en Cuba; ni de que Polavieja sigue aumentando su popularidad en Filipinas; ni de que el Consejo de ministros fué de escaso interés, ni de que, felizmente, el glorioso Pontífice no está enfermo, como ha dicho alguno por error ó por mala intención?

Pues de esas ó de otras cosas, que no tienen importancia, es de lo que se ocupan los telegramas recibidos, vía recta... por el correo. Y como además de ese atraso luchamos en Jerez con que de Madrid ó de Sevilla no hay comunicación tan fácil como la que tiene Cádiz, resultará que apenas hay esperanza de que el Gobierno atienda a esta trabajosa línea, donde son inútiles los esfuerzos de los mártires empleados del ramo, porque el material de que se sirven es deficiente en alto grado. ¿Y quién hará caso de estos eternos lamentos, y de otros por diferentes estilos, que pregonan el desamparo en que nos tiene la administración...? Ignoramos si alguien se servirá contestar.

Antes de ayer regresaron del coto de Oana, los Sres. D. Manuel Guerrero, D. Beltrán Buck, D. Fernando Zurita, Mr. Williams, Mr. Morgan, D. Manuel y D. Francisco Díez y Mr. Mac-Dugall. El resultado de la excursión cinegética fué muy satisfactorio, matando 13 venados y siete jabalíes, además de multitud de aves y animales de otras especies.

A las doce de la mañana de ayer se celebró en la Iglesia Parroquial de Santiago el matrimonio de la bellísima señorita Josefa M.<sup>a</sup> García del Salto é Izquierdo y el distinguido letrado y teniente de Alcalde D. Manuel de Ysasi y González.

El casamiento y la misa de velaciones se verificó delante del altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, que estaba adornado con el mayor gusto é iluminado espléndidamente.

Bendijo la unión de los contrayentes y dijo la Misa el Pbro. Sr. Cura Propio de la referida Parroquia, D. Cristóbal Gómez Navarro.

La novia estaba radiante de belleza y vestida con la mayor elegancia.

El novio vestía de frac.

Apadrinaron a los novios D. Salvador García del Salto y Valiente, padre de la contrayente y la Sra. D.<sup>a</sup> Victorina González, viuda de Ysasi, madre del novio.

Asistieron como testigos los Sres. D. Ricardo González Soto, D. Federico Ysasi Davila, D. Salvador Dastis é Ysasi, Marqués de Campo Real, D. Pedro N. González, D. Ramiro López de Mendoza, D. Félix Izquierdo, D. Fernando Zurita é Izquierdo y D. Bartolomé Vergara.

Por delegación del Juez Municipal actuó el letrado D. Juan L. Pérez Roldán.

Entre las distinguidas señoras y señoras que concurrirán recordamos a las señoras de Vergara, de Díez (D. Manuel), viuda de Des'Allices, viuda de Rodríguez, Sras. de Lassaletta (D. Ignacio), de Díez (D. Salvador), de González (D. Pedro), de Mackenzie, de Dastis, de Díez (D. Francisco), de Lassaletta (D. Bartolomé), de Vergara (D. Bartolomé), de Rivero (D. Joaquín), viuda de Sánchez Romate, Sra. de González Hontoria y algunas más.

Sras. Enriqueta, María de la Paz y Josefa Ysasi González, Juana, Gertrudis, Carmen, Ana y Petra Ysasi Davila, María Des'Allices, Isabel López de Mendoza, Carmen Ponce, Rufina, Enriqueta y Dolores Vergara y Guesala, Ana y Luisa Reboul, Telita Ivison, María Josefa González Agreda, María González Gordon, Isabel Sánchez de Hoces, Consuelo García del Salto, de De María, Juanita López Castañeda etc.

Entre los convidados estaban, el Alcalde Sr. Bertemati, los Sres. D. Fernando de Zurita, D. Salvador, D. Manuel y D. Francisco Díez, D. Luis Ysasi Lacoste, D. Juan Hosck, D. Manuel González Soto, D. Federico, don Enrique, D. Gregorio y D. Luis Ysasi Davila, D. Manuel González Agreda, D. Pedro González Gordon, D. José Domecq Villavencio, Conde de Villafuente Bermeja, don Ricardo Valderrama, D. Patricio Garvey y González de la Mota, D. Rafael García del Salto y García, D. Pedro Lambarri y García del Salto, D. Bartolomé, D. Rufino y D. Ignacio Lassaletta, D. Joaquín, don Pedro y D. Manuel Rivero y González, D. Julio González Hontoria, D. Rafael García y Rodríguez de la Borbolla, D. Nicolás y D. José de la Herrán, D. Manuel de Coloma y D. Tomás y D. Bartolomé Vergara.

Los Sres. Duques de Almodóvar del Río no asistieron por el fallecimiento de la Señora Duquesa de San Lorenzo.

Además de los convidados, que tenían sitio reservado, el público llenaba la estancia nave donde se celebró la ceremonia.

Terminada ésta, los convidados pasaron a la morada de los padres de la desposada, quienes los obsequiaron espléndidamente con un abundante *lunch*, en el que se bebieron copas de riquísimas marcas de añejo Jerezano, brindando todos por la prosperidad y ventura de los recién casados.

El menú fué presentado por el dueño de *Los Cisnes* y los dulces y pasteles por los Sres. Cebeiro de la *Pastelería Suiza*.

Los desposados tenían el propósito de salir en el expreso para Sevilla y Madrid; pero como este tren no circulaba, optaron por salir para Cádiz en el tren de las cuatro.

En el andén, y apesar de un fuerte chaparrón fueron despedidos por numerosos amigos.

Nosotros deseamos a los nuevos esposos una perpetua luna de miel y toda suerte de felicidades.

Ayer no han circulado los trenes expresos ascendentes y descendentes por el mal estado de la vía entre Dos Hermanas y Sevilla.

El tren mixto llegó ayer con hora y media de retraso, por tener que transbordar en el sitio donde puede haber peligro al pasar el tren.

Anoche llegaron los correos correspondientes a los días 8 y 9.

Hemos sabido que algunas personas piadosas enviaron socorros a la desvalida familia que vive en la calle Nueva núm. 17, y cuyo único sostén es el joven Ignacio Vargas, tagarrinero.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que ha de celebrar el Excmo Ayuntamiento, mañana Lunes, a las ocho de la noche.

Extracto de acuerdos tomados en el mes de Diciembre último.

Informe de la comisión de Policía Urbana y Obras públicas sobre un escrito del Sr. Cura de San Mateo solicitando el empleo de la citada plaza.

Escrito de D. Manuel Sanchez Romate pidiendo autorización para la reforma de huecos en la fachada de su casa calle Porvera, núm. 3.

Id. de D. Esteban Orrequia en representación de D. Carlos Blazquez interesando se le autorice para hacer varios reparos en la fachada lateral izquierda de la casa número 1, plaza del Mercado.

Id. de D. Braulio Gallego pidiendo permiso para reconstruir parte del apretillado de la fachada de la casa núm. 10, Puerta del Sol.

Id. de D.<sup>a</sup> Josefa García Leaniz viuda de Freyre solicitando licencia para recalzar un tablero de la fachada de su casa calle San Juan de Dios, núm. 15.

Id. de D. Serafín Fernandez solicitando licencia para reformar la fachada de la casa núm. 6, de la Plaza del Mercado.

Solicitudes para optar a la vacante de una tabla reguladora del Mercado Central de Abastos.

Oficio del Sr. Administrador de Consumos acompañando resumen de lo recaudado en el 2.<sup>o</sup> trimestre del actual año económico.

Cuenta del alumbrado del Hospital correspondiente al mes de Diciembre último. Id. de la carne de vaca suministrada a dicho establecimiento en el expresado mes. Id. de la Cárcel en igual mes.

Otra vez los corresponsales de los periódicos de Madrid en Cuba vuelven a hacer honrosa mención de nuestro estimado paisano, el comandante de Estado Mayor, D. Jesús Coloma.

El corresponsal de *El Liberal*, dando cuenta de las operaciones que está llevando a cabo el General Arolas en Pinar del Río, dice que se distinguieron en los ataques y en la transmisión de órdenes los coroneles Piarro y Esteban y el comandante Coloma.

Merecida. — La Excmo. Comisión provincial ha dirigido honrosa comunicación al cronista de la provincia, participándole acuerdo del 4 del corriente mes, satisfaciendo del celo y buen desempeño de ese funcionario en el cargo que le tiene conferido.

El mismo, con su reconocida laboriosidad, tiene ya coleccionado otro nuevo volumen que ha de dar a la prensa y que titulará «Datos históricos y tradicionales antiguos y modernos sobre rotulación de las calles de Cádiz.»

Anoche, cuando llegamos al Teatro, nos lo encontramos cerrado, pues se había suspendido la función anunciada.

Decíase que el público llegó a ser tan escaso que obligó a la Empresa a la suspensión.

Ayer ingresó en la Casa de Socorro, un sugeto con una herida en una pierna, producida por la mordedura de un perro.

En la cocina de Caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada 5.509 raciones.

En la cocina de Caridad de San Vicente se han expendido en la semana pasada 5.084 raciones.

Recaudado en el día 8 de Enero en la Administración de Consumos. 4.182'01 pesetas.

Id. en igual día del año anterior . . . . . 3.649'66

De más . . . . . 512'35

En 1896 han fallecido en Cádiz 3.139 personas y en el año anterior 2.797; resultando en el primero 342 defunciones más.

Las parejas de la Guardia de campo dan parte de que la mayor parte de los arroyos del término vienen desbordados, a causa de las lluvias torrenciales de estos últimos días.

LIBRERIA, LARGA 33.

El almanaque admirable del *Blanco y Negro*, (cuarta remesa).

La *Agenda del Cocinero*, de Angel Muro. El precioso núm. 13 del *Panorama Nacional*.

Los bellos cuentos con grabados, a 10 céntimos.

Los lindos cromos para la niñez, novedad popularísima a 40 céntimos. (Agotados). Se espera nueva remesa.

Partidas de vinos exportadas por la bahía de Cádiz.

Para Londres, 3 botas, 2 medias, 14 cuartas y 4 octavas.

Para Liverpool, 511 botas, 1 media y 103 cajas.

Para Dublin, 94 botas y 1 octava.

Para Glasgow, 45 botas y 3 cuartas.

En la casilla entró un individuo reclamado por la autoridad judicial.

Durante las últimas veinticuatro horas, las aguas del Guadalete que habían subido hasta cubrir los ojos del puente de Cartuja, tuvieron un notable descenso, aunque todavía quedaban inundados los llanos y las vegas de Aina, siendo muy difícil pasar del lado allá del puente.

Tablita CLASES PASIVAS AGENCIA Unión de Esperantes de pensión, Retiros, Jubilaciones, Casantías, Pagos de Toca, Cruces, Traslaciones de pago. Admitense poderes. Costanse consultas. Caballero de Gracia, 15, 2.<sup>a</sup> planta.

Ungüento y Píldoras Holloway. — Accesos, hemorroides, fistulas y llagas de todo género. — Los resultados satisfactorios que invariablemente obtiene este inapreciable Ungüento en casos del indicado género, han sido causa de que los facultativos lo introduzcan en los hospitales y lo empleen en su práctica particular. Es un hecho innegable que muchas veces cuando el restablecimiento del paciente era considerado como imposible, el Ungüento Holloway unido a las Píldoras que también llevan este nombre ha logrado un triunfo completo. La misma observación es lentamente aplicable a la escrófula, el escorbuto y todas las afecciones de la piel. Las curas que efectúan estos medicamentos no son temporales ni imperfectas, porque sus propiedades depuratorias verifican en el sistema entero un cambio maravilloso y renovando sus fuerzas agotadas le protegen con seguridad contra todo ataque futuro de la misma dolencia.



# Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Terminado ya su inventario de fin de año, esta Casa ofrece a sus parroquianos una gran baja en casi todos los géneros que constituyen su surtido de Invierno, entre los que se distinguen una buena colección de Confecciones Sedería y Lanería novedad para trajes de señoras.—Adornos de Piel y Plumas.—Terciopelos fantasía.—Peluches.—Astrakanes.—Artículos de punto en todas formas.—Fanelas Moscovitas.—Tapicerías.—Alfombras.—Fieltros y Abakás.—Objetos japoneses.

## A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

### LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

# ALGARVE 16

CATÁLOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se desean, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1'50, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** a cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.



## VINO NOURRY

YODO  
TANINO

à la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

Las PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento, respectivamente, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

Las PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

### COMPañÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID



## VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia

Férridas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el

Vino Fosfatado de Vial es un estimulante general en las afecciones debilitantes.

Parma VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

VÉNDESE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## LA FAMA JEREZANA

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES de Justo Martínez y García de la Peña

(SUCESOR DE GONFRE DE SERDIO).

JUSTICIA NÚM. 7.—JEREZ DE LA FRONTERA

Premida con Medallas de Oro en las Exposiciones Universales de Barcelona 1888 y París 1889, y últimamente en la de BURDEOS de 1895.

ESPECIALIDADES:

Aguardiente Anís de la O.—Ginebra Aromática Española.—Ponche Rom

MARCAS DEPOSITADAS.

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

## ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## LA CONSTANCIA

FÁBRICA DE BOTELLAS DE SEBASTIÁN CANAVESE

SITUADA EN LAS INMEDIACIONES DE LA PLAZA DE TOROS JEREZ DE LA FRONTERA

Fabricación de botellas de todas formas y tamaños en vidrio negro, blanco, azul, caramelo y otros colores.

Id. verdosas para Cognac, Vermouth, etc.; etc.; tarros para licores, barriles para conservas, frascos para muestras, bombas transparentes y opacas, tubos para calderas, id. para reverberos, etc., etc.

## Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Báse purgante, NaO, SO 10<sup>o</sup> HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- 5.º El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- 6.º Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antihépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas. Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, S. Madrid